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Ся род удзель ні каў — прад стаў ні кі кам-
пе тэнт ных ор га наў Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, дзяр жаў — чле наў Еў ра пей ска га 
са ю за і Ус ход ня га парт нёр ства, а так-
са ма экс пер ты з Азер бай джа на, Ар ме-
ніі, Венг рыі, Гру зіі, Да ніі, Лат віі, Літ вы, 
Мал до вы, Поль шчы, Укра і ны і роз ных 
між на род ных ар га ні за цый. Асноў ная 
ўва га пад час су стрэ чы ўдзя ля ла ся 
рас пра цоў цы ак ту аль ных на ця пе раш-
ні мо мант міг ра цый ных стра тэ гій, у 
тым лі ку і шля хам аб ме ну во пы там і 
ана лі зу эфек тыў нас ці на цы я наль ных 
прак тык.

У 2011 го дзе бы ла ство ра на Па нэль па 
пы тан нях міг ра цыі і пры ста ні шча Ус ход ня га 
парт нёр ства для спра шчэн ня па бу до вы дыя-
ло гу па між ус ход ні мі парт не ра мі і Еў ра пей скім 
са юзам. Гэ ты фо рум з'яў ля ец ца важ ным эта-
пам ва ўма ца ван ні на ла джа ных за зга да ны 
пе ры яд су вя зяў.

Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра ўнут ра-
ных спраў Мі ка лай МЕЛЬ ЧАН КА, Бе ла русь 
не су тык ну ла ся з хва ля мі ма са вай міг ра цыі, 
якія за раз на кры лі Еў ро пу. У на шай кра і не 
доб ра па бу да ва на сіс тэ ма, якая да зва ляе спы-
няць ка на лы не за кон ных пе ра ся лен няў. Тым 
не менш геа гра фіч нае ста но ві шча дзяр жа вы 
аба вяз вае быць га то вы мі да тых вы клі каў, якія 
кі ну тыя кра і нам ЕС. На гэ ты мо мант най боль-

шую ці ка васць Рэс пуб лі ка Бе ла русь уяў ляе ў 
якас ці тран зіт на га ка лі до ра для міг ран таў, якія 
ру ха юц ца ў За ход нюю Еў ро пу.

Сё ле та ор га на мі ўнут ра ных спраў ва ўза е -
ма дзе ян ні з парт нё ра мі з ін шых ве дам стваў
бы ло вы яў ле на 15 ка на лаў не за кон най міг ра-
цыі. За тры ма на ка ля 80 ча ла век, боль шасць з 
іх — вы хад цы з В'ет на ма, Іра ка і Банг ла дэш.

Па сло вах ды рэк та ра Між на род най ар га-

ні за цыі па міг ра цыі па Паўд нё ва-Ус ход няй 

Еў ро пе, Ус ход няй Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі 

Ар ген ці ны СА БА ДОШ, нель га мер ка ваць, што 

пы тан ні міг ра цыі мож на вы ра шаць асоб на на 

ўзроў ні кра і ны ці на ват рэ гі ё на. Іх вар та раз гля-

даць у гла баль ным кан тэкс це. Та му знач насць 

між на род ных фо ру маў нель га не да ацэнь ваць: 

гэ та не прос та аб мер ка ван не аса біс тых по-

гля даў, а фар мі ра ван не агуль най кан цэп цыі. 
Ужо ця пер ві да воч ныя най больш спрэч ныя 
мо ман ты, на прык лад, по шук ба лан су па між 
за бес пя чэн нем на цы я наль най бяс пе кі і аба ро-
не нас цю жыц ця асоб ных лю дзей. Ка лі ча ла век 
з'яў ля ец ца бе жан цам, яму не аб ход ны асаб лі вы 
ўзро вень ахо вы. У да чы нен ні да міг ран таў не-
аб ход на па мя таць пра тое, што ў іх так са ма, 
як і ва ўсіх ас тат ніх лю дзей, ёсць не ад' ем ныя 
пра вы ча ла ве ка, якія не аб ход на вы кон ваць.

Кі раў нік дэ ле га цыі ЕС у Рес пуб лі цы Бе-
ла русь Анд рэа ВІК ТА РЫН рас ка за ла, што 
фо рум з'яў ляў ся апош нім сё ле та, вы ні ко вым, 
па ся джэн нем Па нэ лі па пы тан нях міг ра цыі 

і пры ста ні шча. 13 каст рыч ні ка бы ло пад пі са-
на но вае па гад нен не Еў ра пей ска га са ю за з 
Бе ла рус сю аб парт нёр стве ў сфе ры ма біль-
нас ці, што да зво лі ла ак ты ві за ваць ра бо ту па
пы тан нях міг ра цыі, якія ў 2016 го дзе бы лі пры я-
ры тэт ны мі. Са май вя лі кай скла да нас цю для
Еў ра пей ска га са ю за ста ла ся не га тоў насць да 
та ко га вя ліз на га па то ку міг ран таў, та му ў най-
блі жэй шы час не аб ход на вы пра ца ваць адзі ную 
стра тэ гію дзе ян няў. Гэ та да ты чыц ца і нар ма-
тыў на-пра ва вой ба зы, і са цы яль ных ас пек таў. 
Не вар та за бы ваць, што міг ран ты ў боль шас ці 
сва ёй — гэ та псі ха ла гіч на траў ма ва ныя лю дзі, 
якія пра бы ва юць у Еў ро пу з рэ гі ё наў, ахоп ле-
ных кан флік там.

— У Бе ла ру сі зна хо джу ся ўжо год. І я бы ла
пры ем на здзіў ле ная тым, як апе ра тыў на кра і на 
ад рэ ага ва ла на тыя 160 ты сяч міг ран таў, якія 
пры еха лі з Укра і ны. Акра мя та го, ві да воч на, 
што за апош ні час ад но сі ны па між Бе ла рус сю і 
Еў ра пей скім са юзам пры кмет на па леп шы лі ся: 
з ві зі там кра і ну на ве да лі шмат лі кія між на род -
ныя дэ ле га цыі, аб' ём да па мо гі ёй быў па вя лі-

ча ны ў два ра зы. Ад нак перс пек ты вы раз віц ця 
су пра цоў ніц тва яшчэ вель мі шы ро кія, — пад-
вя ла вы нік Анд рэа Вік та рын.

У сваю чар гу Над звы чай ны і Паў на моц-
ны Па сол Лі тоў скай Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі 
Анд рус ПУ ЛО КАС пад крэс ліў, што за раз вя-
дуц ца пе ра мо вы аб спра шчэн ні ві за ва га рэ-
жы му па між на шай дзяр жа вай і Еў ра пей скім 
са юзам. Адзін з кі рун каў — зні жэн не кош ту 
кон суль ска га збо ру. Да рэ чы, гэ ты год стаў 
рэ корд ным па коль кас ці віз, вы да дзе ных па-
соль ствам Лі тоў скай Рэс пуб лі кі ў Мін ску: уся го 
больш за 10 ты сяч.

На 2017 год Мі ніс тэр ствам унут ра ных спраў 
Бе ла ру сі за пла на ва на рас пра цоў ка Кан цэп цыі 
на цы я наль най міг ра цый най па лі ты кі. Змест 
дак ла даў, агу ча ных на экс перт най су стрэ чы, 
а так са ма рэ ка мен да цыі і во пыт ка лег з ін шых 
кра ін мо гуць стаць зы ход ным пунк там для яе 
фар мі ра ван ня.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу



Экс перт ная су стрэ ча 

МІГ РА ЦЫЯ: ПЫ ТАН НЕ АГУЛЬ НА СУ СВЕТ НА ГА ЗНА ЧЭН НЯ
У Мін ску ад быў ся тэ ма тыч ны між на род ны фо рум

Апош няя — гэ та комп-
лекс ная пад трым ка па жы лых 
і ста рых лю дзей у іх до ма, 
ін ды ві ду аль ны до гляд, ме ды-
цын ская, са цы яль ная, бы та-
вая да па мо га. Што год до ма 
аказ ва ец ца ка ля 1 міль ё на 
па слуг для больш чым ты ся-
 чы па да печ ных, яшчэ ка ля 
12 ты сяч атрым лі ва юць да па-
 мо гу ў раз ме шча ных па ўсёй 
кра і не 40 цэнт рах ме ды ка-са-
цы яль най да па мо гі. Як тут без 
доб ра ах вот ні каў, здоль ных і
сло вам, і па хо дам у краму
пад тры маць без да па мож ных 

хво рых, чый ся рэд ні ўзрост 
ка ля 82 га доў? З дру го га бо ку, 
яд ро служ бы — 147 пра фе-
сій ных сяс цёр мі ла сэр нас ці, з
які мі не калі так са ма бы ло 
ўсё ня прос та. Ад са ма га па-
чат ку ства рэн ня ар га ні за цыі 
гэ та ка тэ го рыя атрым лі ва ла 
за ро бак, але...

«Не ка лі дзяр жа ва фі нан са-
ва ла зар пла ту мед сяс цёр мі-
ла сэр нас ці, і гэ та бы ло ка ля 
ты ся чы ста вак, — за ўва жае 
ме не джар ад на го з пра ек-
таў та ва рыст ва Тац ця на 
СВЯТ ЛО ВІЧ. — Ад нак пас ля 

2000 го да ска ра ці ла ся дзяр-
жаў нае фі нан са ван не ўсіх 

гра мад скіх аб' яд нан няў, а за 

кошт член скіх уз но саў і ах вя-

ра ван няў амаль не маг чы ма 

тры маць та кі штат ра бот ні каў. 

Та му коль касць мед сяс цёр 

знач на змен шы ла ся. Праб ле-

му ака зан ня ме ды ка-са цы яль-

най да па мо гі до ма вы ра шы ла 

пры няц це за ко на «Аб са цы-

яль ным аб слу гоў ван ні», ка лі 

ўда ло ся ўка ра ніць ме ха нізм 

дзяр жаў на га са цы яль на га за-

ка зу, пры цяг нуць не дзяр жаў-

ныя не ка мер цый ныя ар га ні за-

цыі да ака зан ня са цы яль ных 

па слуг з за бес пя чэн нем част-

ко ва га фі нан са ван ня з мяс-

цо вых бюд жэ таў. І мы ста лі 

пі я не ра мі ў апра ба цыі гэ та га 

ме ха ніз ма». У апош нія га ды 

коль касць да га во раў, якія 

за клю ча юць мяс цо выя вы ка-

наў чыя ор га ны з гра мад скі мі 

ар га ні за цы я мі, рас це. У 2013 

го дзе быў за клю ча ны толь кі 

адзін проб ны да га вор у Грод -

не, у 2014-м — ужо 21, 2015-м — 

31, сё ле та — 49, і ка ля са -

ра ка з іх ад но сяц ца да Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа.

Без ва лан цёр ска га ру ху 

не маг чы ма ўя віць і ра бо ту 

атра даў хут ка га рэ ага ван ня. 

«У 2012-м мы пра ца ва лі ва 

ўмо вах ніз кіх тэм пе ра тур на 

да ро гах, — пер шы мі на ла-

дзі лі па тру ля ван не для да па-

мо гі аў та ма бі ліс там, і пас ля 

дзяр жа ва пе ра ня ла ў нас гэ ты 

во пыт, — пры гад вае кі раў-

нік стра тэ гіч на га кі рун ку 

«Пад рых тоў ка і рэ ага ван не 

на над звы чай ныя і кры зіс-

ныя сі ту а цыі» та ва рыст ва 

Дзміт рый РУ СА КОЎ. — У 

2013-м удзель ні ча лі ў лік ві-

да цыі на ступ стваў па вод кі — 

гэ та бы ла і гу ма ні тар ная да-

па мо га, у тым лі ку за бес пя-

чэн не ежай, і псі ха ла гіч ная 

пад трым ка, за што лю дзі бы лі 

нам удзяч ныя не менш».

У ме жах чар но быль скай 

Пра гра мы гу ма ні тар най да па-

мо гі і рэ абі лі та цыі та ва рыст ва 

ажыц ця ві ла са мую доў га тэр-

мі но вую пра гра му, якая доў-

жы ла ся больш як 20 га доў. 

Пе ра соў ныя ды яг нас тыч ныя 

ла ба ра то рыі Чыр во на га Кры-

жа што год аб сле да ва лі дзя-

сят кі ты сяч ча ла век у за бру-

джа ных ра ё нах Ма гі лёў скай, 

Го мель скай і Брэсц кай аб лас-

цей. Што год вы яў ля лі ся та кім 

чы нам да 200 вы пад каў па та-

ло гіі шчы та па доб най за ло зы.

Знач ная част ка пра ек таў 

Чыр во на га Кры жа скі ра ва-

на на ака зан не са цы яль най і 

ме ды цын скай да па мо гі ў тым 

лі ку за меж ні кам, якія пра жы-

ва юць на тэ ры то рыі кра і ны. 

На прык лад, гра ма дзя нам 

Укра і ны. Ка ля 900 ча ла век 

з іх ма юць ста тус бе жан ца, і 

яны пры раў ня ны ў пра вах да 

гра ма дзян Бе ла ру сі. Яшчэ 

ка ля 1600 ча ла век ма юць да-

дат ко вую аба ро ну. Па вод ле 

слоў на мес ні ка ге не раль на-

га сак ра та ра БТЧК Іны ЛЕ-

МЯ ШЭЎ СКАЙ, гэ тым лю дзям 

пра да стаў ля юц ца бяс плат ныя 

мед пас лу гі, са цы яль ная пад-

трым ка. Ад нак не ўсе гра ма-

дзя не Укра і ны звяр та лі ся па 

та кія ста ту сы. Мно гія афарм-

ля юць ча со вае пра жы ван не 

(на сён ня за рэ гіст ра ва лі ся 

ка ля 55 ты сяч), а па ста ян на 

пры жы вае больш за 33 ты-

ся чы. Для пад трым кі гра ма-

дзян з Да не цкай і Лу ган скай 

аб лас цей з 2014 го да бы ло 

пры цяг ну та ка ля 2,8 млн до-

ла раў. Яшчэ ка ля 100 ты сяч 

дэ на мі на ва ных руб лёў бе ла-

ру сы ах вя ра ва лі на раз лі ко-

вы ра ху нак та ва рыст ва для 

апла ты мед пас луг гра ма дзя-

нам Укра і ны.

У свой час 196 дзяр жаў, у 

тым лі ку і на ша кра і на, пад пі-

са лі да ку мен ты па між на род-

ным гу ма ні тар ным пра ве, звя-

за ным з аба ро най ах вяр пад-

час уз бро е ных кан флік таў.

— Мы вя дзём ра бо ту па 

пры знан ні рус кай мо вы пя-

тай афі цый най мо вай ру ху, 

што да па мо жа яшчэ больш 

ак тыў на пра яў ляць ся бе на 

між на род ным уз роў ні, — ка-

 жа на чаль нік ад дзе ла між на-

род ных ад но сін БТЧК Ка ця-

ры на ЛЯ ЛЕ КА. — У на ступ-

ныя ча ты ры га ды бя ром на 

ся бе аба вяз кі за бяс печ ваць 

на ву чан не гу ма ні тар ным каш-

тоў нас цям, аказ ваць пад трым-

ку ах вя рам ганд лю людзь мі ў 

Еў ро пе і пры цяг ваць мо ладзь 

да ва лан цёр ства. Мы не толь-

кі атрым лі ва ем між на род ную 

да па мо гу, але і са мі не за-

ста ём ся ў ба ку пад час над-

звы чай ных зда рэн няў у све-

це: да па ма га лі па цяр пе лым 

ад бед стваў Япо ніі, Ку ба ні, 

у Бал кан скім рэ гі ё не і Не па-

ле. Аб' яў ля лі збор срод каў па 

кра і не, вы дат коў ва лі гро шы з 

рэ зер во ва га фон ду. Мы вель-

мі ўдзяч ныя за пад трым ку і 

су пра цоў ніц тва та ва рыст вам 

Чыр во на га Кры жа Аў стрыі, 
Да ніі, Іс лан дыі, Нар ве гіі, Швей-
ца рыі, ЗША і Япо ніі. Уя ві це 
толь кі, як жан чы ны з Да ніі ці 
Іс лан дыі вя жуць адзен не для 
на шых гра ма дзян: яны аба-
вяз ко ва ці ка вяц ца, для яко га 
ўзрос ту па трэб на адзен не, 
якія ма дэ лі ў нас лю бяць на-
сіць... А жы ха ры Швей ца рыі 
на бы ва юць пра дук ты, цац кі, 
су ве ні ры і ад праў ля юць у Бе-
ла русь для та го, каб ней кая 
сям'я маг ла кры ху сэ ка но міць 
і на быць, на прык лад, не аб ход-
ныя ві та мі ны...

А па чы на ла ся ўсё 95 га доў 
та му — з да па мо гі па ра не ным 
во і нам і ва ен на па лон ным, 
ства рэн ня паз ней ла за рэ таў, 
пунк таў хар ча ван ня і аба грэ-
ву. У 1995 го дзе Бе ла рус кае 
Та ва рыст ва Чыр во на га Кры-
жа да лу чы ла ся да між на род-
най фе дэ ра цыі та ва рыст ваў 
Чыр во на га Кры жа і Чыр во на-
га Паў ме ся ца. «Наш асноў ны 
прын цып — гу ман нас ці — мае 
на ўва зе са дзей ні чан не дзяр-
жа ве ў тым, каб ча ла век, які 
тра піў у бя ду, а гэ та мо жа быць 
ва ен ны кан флікт ці ней кая пры-
род ная ка та стро фа, не за стаў-
ся з ёю сам-на сам, — ад зна чае 
ге не раль ны сак ра тар БТЧК, 
дэ пу тат Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га 
МЫЧ КО. — Ад нак боль шая 
част ка на шай ра бо ты ад бы ва-
ец ца ў мір ны час, ка лі тра піў-
шы ў сур' ёз ную кры зіс ную сі-
ту а цыю, ча ла век так са ма мо жа 
раз ліч ваць на пад трым ку».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



Служ ба мі ла сэр нас ці 

СІ ЛА 
ДОБ РАЙ ВО ЛІ

У нас па куль ня ма за ко на «Аб ва лан цёр стве»,
ад нак ве лі зар ны аб' ём са цы яль най ра бо ты
па-ра ней ша му вы кон ва юць доб ра ах вот ні кі

Узяць, на прык лад, дзей насць Бе ла рус ка га Та ва рыст-
ва Чыр во на га Кры жа — да па мо гу са цы яль на ўраз лі-
вым лю дзям, до гляд до ма, гу ма ні тар ную да па мо гу, 
рэ ага ван не на кры зіс ныя сі ту а цыі і над звы чай ныя 
зда рэн ні... Як спра віц ца з та кі мі за да ча мі без лю дзей, 
здоль ных за ад но толь кі «дзя куй!» го ры звяр нуць?
Вось і атрым лі ва ец ца: больш за 22 ты ся чы ва лан цё раў — 
толь кі ў ад ной гэ тай ар га ні за цыі — мо гуць так звац -
ца ўмоў на. Тым ча сам яны на ву ча юць на сель ніц тва 
ас но вам ака зан ня пер шай мед да па мо гі, ува хо дзяць 
у склад атра даў хут ка га рэ ага ван ня, Служ бу сяс цёр 
мі ла сэр нас ці.


